

# Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

**PRECIO DE SUSCRIPCION**

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

**Redacción y Administración:**

Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211  
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Fundador: J. Manuel Santos

**PRECIO DE ANUNCIOS**

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.  
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunidades y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

**Problemas locales.**

**Dos cuestiones.**

Una de ellas es la referente á la traída de aguas de Burguillos y que en una editorial de uno de nuestros pasados números nosotros tratamos, haciéndonos eco del sentir de la opinión pública, exponiendo ideas sobre el particular, que estimábamos justas y pertinentes.

En la pasada sesión que celebró nuestro Municipio, el señor alcalde, tomando en consideración lo que sobre tan arduo é interesante problema para Toledo denunciábamos, expuso la situación en que se encontraba el proyecto, achacando su estacionamiento, según pudimos deducir, al señor ingeniero encargado de introducir en el proyecto las aceptadas modificaciones que en él se hicieran.

Lo que es necesario, por parte del señor alcalde, es mayor dosis de energía para tratar ésta y otras cuestiones, que puede decirse son de vida ó muerte para Toledo, y en el caso presente, debe de decir á ese ingeniero, cuya tardanza es fácil el deducir que, de una vez, diga la última palabra, para que el Municipio, libre ya, pueda obrar en un sentido positivo, que nos lleve rápidamente á la traída de aguas de Burguillos, que todo Toledo anhela y espera con verdadera ansiedad.

Decimos ésto, porque sabemos que el señor alcalde ha apremiado al señor ingeniero para que conteste de una manera categórica, y en caso de que la duda existiera, proceda con arreglo á lo que más conviene á Toledo, para que ese proyecto, en la forma en que se viene haciendo, no continúe. Asunto es este que hemos de prestarle toda nuestra atención, para si, al ser tratado por nosotros con frecuencia, puede servir de estímulo para unos y de aliciate que avive la actividad de otros.

La otra cuestión es lo referente á la ampliación de labores en la Fábrica Nacional de Armas, que el señor ministro prometió á la Comisión que de Toledo fué á hacer petición fal, pues si mal no recordamos, el señor ministro de la Guerra dijo que, muy en breve, tal promesa sería realidad, y han pasado días, y esta es la fecha que nada se ha hecho, y es más, hasta nos atrevemos á afirmar que muchos de aquéllos que tomaron este asunto con gran calor y que parecían iban á realizar milagros, ya no se acuerdan de nada quizá, para no desmentir el carácter de apatía é indiferencia que parece presidir el espíritu de los hijos de esta nuestra hidalga tierra.

Hasta ahora, que nosotros separamos, sólo se han admitido unos obreros en la Fábrica para que trabajen en el ramo de cartuchería, en otras labores nada se ha hecho, y de-

cimos ésto, porque de ser realidad se sabría, toda vez que la promesa del señor ministro se hacía pública, aunque ésta no tuviese más que un principio.

Llenos de pesimismo porque la experiencia así nos lo dió, entendemos fué para conseguir algo, aunque sea poco, no se debe de abandonar semejante idea ni un sólo momento, y que esa Comisión debe de insistir otra vez, y más si fuera preciso, cerca del señor ministro de la Guerra para recordarle lo prometido, por si acaso todas sus muchas ocupaciones no recordara ya lo que prometió.

La traída de aguas de Burguillos, la ampliación de labores en la Fábrica Nacional de Armas y la resolución del problema de las subsistencias, son los asuntos que nuestro Municipio debe procurar solventar, inmediatamente, por amor propio y porque en ello está interesado el pueblo que administra y por cuyos intereses y mejoramiento tiene el deber de velar para cumplir como buenos administradores y honrados ciudadanos.

**Charlas.....**

**Carnaval.**

Estamos en pleno reinado de Momo, en el que lo lícito y lo ilícito confraternizan admirablemente dentro de la esfera donde se desenvuelven nuestras acciones morales. Yo soy enemigo acérrimo del Carnaval, no por lo que invauca aquéllos que se las echan de moralistas, sino por la estupidez que significa el que se tenga que vestir uno, de mamarracho para ejecutar actos que puede llevar á cabo durante todo el resto del año vestido de persona. Y me molesta más esta fiesta porque es una tradición, y ya saben mis lectores que á mí, todo lo que signifique tradición, lo reprocho por atávico, porque quiere encerrar nuestro espíritu en unos moldes, escogidos para el caso.

El Carnaval es además el reinado de la mentira y en donde se pone de manifiesto, de un modo evidetísimo, que ciertas y determinadas fórmulas de orden social y moral no tiene razón de ser, pensando con lógica y ateniéndonos á los hechos que durante estos días vemos repetirse con grandísima frecuencia.

Si cualquier día del año vemos á D. Fulano que goza fama de moral, de austero, de persona seria y respetable, con una borrachera descomunal, todos, llenos de asombro, nos quedamos haciéndonos cruces, y es indudable que los dardos de la crítica caen sobre él asestándole cruelmente. Pero le vemos en Carnaval y en noche de baile, y aquel señor que antes era un perdido y un borracho digno de todas clases de censuras, ahora es un hombre de buen humor que sabe alternar, que ha echado una cana al aire y que tiene la gracia por arrobas.

¿No te parece, lector, que esto es un absurdo? ¿No crees que este es un convencionalismo tan sin base racional que por sí mismo se destruye? Y no se me arguya esa rutinaria frase de los que no saben razonar de que un día es un día, yo no puedo admitir eso, toda vez que si un acto es digno de censura en lunes, no tiene razón de ser para que ese mismo acto no lo sea en martes.

Y no nos metamos á analizar detalle por detalle lo que ocurre en los bailes, pues tendríamos materia para escribir un libro de volumen más que regular. En un día que no sea Carnaval abrazar á una mujer, es prueba de

poca vergüenza, menos educación, y grosería manifiesta, pero en Carnaval no, y más si el que lo hace tiene dos copas de más, entonces no se molesta, porque ese señor no sabe lo que se hace, y además, porque como es Carnaval, nos tenemos que dispensar unos á otros, aunque todo ello vaya muchas veces contra la razón, el sentido común, la dignidad y el propio honor.

Estamos en los días de la falsedad, de la mentira, de la redomada hipocresía, y de la cobardía, pues ahora es cuando los que poseen tan detestable condición se tapan la cara para proferir lo que con ella descubierta no se atreverían ni á pensar delante de quien escogen para injuriar groseramente.

Yo soy partidario de que todo el mundo se divierta y de que saque de este mundo todo el partido posible en todos los órdenes, siempre que no dane intereses ajenos, con lo que todo puedo transigir es que lo hagan durante estos días valiéndose de la cohorte de mentiras y convencionalismos que la tradición trae consigo.

El Carnaval tiene que desaparecer, lo va á matar el evolucionismo espiritual en su gradación moral, pues cada día que pasa se acrecienta en él con más indelebles caracteres el prosaismo, la grosería, y éstos no pueden subsistir en una sociedad que vislumbra horizontes más amplios y reivindicativos en los polos opuestos.

**NUESTROS POETAS**

**PELANDO LA PAVA**

En la calle un rincón: en él la reja, que parece un jardín por lo florida; una rosa detrás con alma y vida y delante el galán, que la corteja.

Nada hay que turbe á la feliz pareja, el amor con sus mieles los convida, y ella sus duelos en la reja olvida, y él en la esquina sus pesares deja.

La noche los protege con su velo, en franca risa y charla chispeante traducen ambos su amoroso anhelo.

Y si ofrecese el cielo á aquel amante, responderá menospreciando el cielo: ¡Yo con este rincón tengo bastante!

SERAFIN ALVÁREZ QUINTERO.

**La conferencia de ayer**

**En el Convento de San Pedro Mártir**

La conferencia de ayer, á cargo del profesor de la Escuela de Artes, señor Cabrera, correspondió al antiguo convento de San Pedro Mártir, que perteneció á la orden de predicadores dominicos.

Hé aquí una síntesis de cuanto el Sr. Cabrera explicó á sus alumnos acerca de lo más sobresaliente que confiere dicho templo.

—En este monumento—dijo—como en otros varios de Toledo se ve claramente cómo á medida que va realizándose el crecimiento de la comunidad, y aumentan las necesidades de extensión, y disponen de medios adecuados las Ordenes religiosas, va agregándose, no sólo edificios de carácter religioso, sino también casas principales de familias nobles toledanas.

Tal puede observarse en el que nos ocupa, viéndo el extraño conglomerado

de edificaciones de distintas épocas, que forma el conjunto del que hoy se denomina Asilo de la Beneficencia provincial.

Muchas sorpresas brinda nuestro legendario Toledo al curioso observador, siendo una, y bien grande, la que experimentamos al contemplar la preciosa torre mudéjar, tan profundamente maltratada por las injurias del tiempo y de los hombres.

En ella, entre roeduras y remiendos en su bien trabajada fábrica de ladrillo, aún luce una preciosa esfera de azulejos talaveranos sobre un tapiado ventanal, de los muchos variadísimos que ostenta de formas arábigas con sus arcos trilobulados, lanceolados y de herradura esta típica torre.

Pues bien; esta sólida construcción está completamente horadada en su base, toda vez que en la misma se abre un amplio hueco de escalera, cuya entrada está situada en un frente; y en vez de tener su salida por el otro paralelo, atravesando su espesor en línea recta, la tiene por su lado izquierdo; esto es, en ángulo recto, no quedando más apoyo en su base de planta cuadrada que el correspondiente al grueso de los muros, que forman uno de los ángulos del prisma cuadrangular, y un pilar de esta misma forma situado en el opuesto vértice, que sirve de jamba á los huecos de entrada y salida de dicha escalera.

Esta, á mi entender, es la parte más antigua del conjunto de edificaciones que componían el convento de San Pedro Mártir.

Síguela después una capilla de arquitectura ojival, y luego se observa un patio plateresco; entrando de lleno á seguida en la gran reforma del siglo XVI, en la que está incluido el hermoso patio Renacimiento español, quizás el más bello y robusto de sus similares en Toledo.

La iglesia, también de esta época, rozando ya el siglo XVII, consta de tres naves con su crucero y capilla mayor, que cierra una magnífica verja de hierro forjado y repujado de Renacimiento español.

En la capilla del lado derecho existe un sepulcro del característico estilo ojival toledano; con reminiscencias mudéjares, de fines del siglo XIV. En esta misma capilla hay una buena estatua orante, esculpida en mármol, de caballero arrodillado.

En la capilla de la izquierda, sobre el lugar donde se guardan sus cenizas, se hallan las estatuas del excelso Garcilaso de la Vega y de su padre, vestidos de armaduras y arrodillados. Estas estatuas, mal proporcionadas, son de mármol, y las cabezas no están mal ejecutadas.

Y en los testeros derecho é izquierdo del crucero encontramos dos sepulcros de arquitectura, donde, en sendos nichos, están colocados respectivamente, sobre los sarcófagos, dos grupos escultóricos—mujer y hombre—tallados en mármol, cuyas estatuas están

muy bien sentidas de expresión y forma, acusando la mano de un verdadero artista, sobre todo los rostros de las damas, en los cuales resplandece una belleza y una unción religiosa verdaderamente admirables.

El director del benéfico establecimiento, Sr. Relanzón, dió órdenes al celador para que enseñara cuanto hay en el edificio á los visitantes, los cuales tuvieron ocasión de admirar, de paso, la exquisita limpieza y buen orden que se observara en toda la casa.

No pudiendo examinar en tan breve tiempo todo lo notable que hay en ese edificio, y que requiere grandísima atención, el Sr. Cabrera volverá con sus alumnos el próximo domingo para ampliar su conferencia.

**LITERATURA EXTRANJERA**

**Los guantes azules.**

La señora Presles, al salir del local en donde, como de costumbre, desde el comienzo de la guerra, había pasado el día ocupándose de los niños allí recogidos, dirigióse á su domicilio.

Eran las siete. Las calles estaban oscuras y ráfagas de nieve fundida descendían de lo alto; pero la señora Presles no apresuraba el paso, pues temía el momento de encontrársela sola en su casa en las largas veladas invernales.

Sin embargo, al llegar á la plaza de San Sulpicio, el aire la azotó con tal fuerza, que aligeró el paso bajo su paraguas y pronto encontróse ante su morada.

No ha habido carta para usted, señora Presles—díjola, como de costumbre, la portera, que desde el comienzo de la guerra había dejado de subir el correo á los vecinos.

La señora Presles inclinó la cabeza y pasó. Demasiado sabía que no tendría carta. ¿Quién hubiera podido escribir-la? No tenía familia, y hacía ya mucho tiempo que había abandonado sus amistades.

Subió hasta el segundo piso y entró en su casa. Allí vivía desde que encontróse sola. Era una morada fría, cómoda y triste. Aunque bastante rica, no tenía criada, pues gustaba de ocupar su tiempo lo más posible, y además complacíala el hacer economías para sus obras de beneficencia.

Retiró su abrigo y su sombrero y encendió una lámpara. Examinándola detenidamente, notábase que apenas si contaba treinta años y hasta que era bonita, pero sus cabellos y sus ojos grises, su tez pálida, toda su persona revelaba una naturaleza neutra, sin edad, como estumada de la vida á consecuencia de haberse despojado de toda coquetería, de haberse investido de una discreta tristeza.

En cinco minutos despachó su cena, y en seguida púsose á confeccionar guantes azules. Cuando mediante compras y su personal trabajo había cons-

tituido un envío de ropas suficiente, expedido y en seguida apresurábase á confeccionar otro, incansablemente, con el mismo obstinado cuidado, con el mismo constante y anónimo esfuerzo con que atendía á los heridos, ocupábase de los niños ó socorría á los refugiados.

La señora Presles trabajaba en la confección de guantes, procurando absorberse en su tarea, recapitulando todo cuanto había hecho durante el día, cuando, repentinamente, un campanillazo sobresaltóla.

Levantóse, fué á abrir y, pálida, retrocedió vivamente.

Ante ella, cubierto con una amplia capa militar, que le hacía mas grande, estaba Claudio Presles, su marido.

—Soy yo—dijo él en voz baja y temblona.—He venido..... He venido.....

Había entrado. Ella, azorada, no decía nada. Hacía tres años que no le veía. El habíala hecho sufrir, sin tregua, durante cuatro años de vida común, y luego, al cabo, había abandonado el hogar, sin motivo alguno, por puro capricho. La señora Presles había sufrido aún más, no pudiendo impedirle de amarle siempre. Ni intentó divorciarse ni trató de volverle á ver; y encerróse en una existencia solitaria, para que no volvieran á hablarla ni de él ni de sus queridas.

Ahora, la señora Presles procuraba dominarse. Contemplaba á su marido, que había arrojado su kapis sobre la mesa y se encontraba de pie ante ella. La luz pálida de la lámpara alumbraba á medias su rostro, sobre el cual podían verse huellas de fatiga y de sufrimiento. Entró sus negros cabellos blancueaban algunas canas, y hasta sus ojos parecían haber cambiado.

—He estado herido—dijo.—Herido gravemente..... Ahora ya estoy restablecido..... Dispongo de algunos días..... Sabía que vivías aquí..... sola..... Y..... antes de partir..... he querido verte.....

Ella hizo inauditos esfuerzos para lograr hablar sin estallar en sollozos.

—¿Por qué es á mí á quien viene usted á ver?

—Enrojeció él levemente y miróla cara á cara.

—Porque yo no deseaba volver á ver á nadie más que á tí.

No respondió ella; sentada, junto á la mesa, esforzándose para no temblar; pero él respondió á lo que ella no se atrevió á decir:

—Sí, á tí. Desde el principio de esta semana estoy en París. No, no he ido á ver á nadie. Solamente quería verte á tí, y no me atrevía..... Pero mañana debo marcharme.

Interrumpióse, y después continuó, lentamente, como si pensara en alta voz:

—Quería decirte que ahora ya sé..... sí, sí; ya sé lo que he sido y lo que tú eres. He ido comprendiéndolo poco á poco. Te aseguro que, al fin, he llegado á comprender la verdad. Sí, te lo aseguro. En los momentos de peligro, en el sufrimiento, cuando he sido herido..... cuando he creído morir..... cuando me he visto débil, desgraciado..... cuando me batía..... ¿sabes? es necesario, indispensable, un pensamiento que acompañe, que reconforte, que dé alientos al valor. Y ese..... ¡eres tú!

Hizo una pausa y continuó:

—Pero, sin embargo, no basta el pensamiento; es también indispensable la certeza de una afección. Es preciso saber que allá lejos existen un hogar, una casa conocidos; un cariño del cual se está seguro, y que se inquieta, que espera, que sufre..... que es algo así, como una esperanza y como una promesa para después. Todos, alrededor

de mí, tenían esto; todos, de una manera ó de otra..... Y yo los envidiaba.

La señora Presles no levantó la cabeza de entre sus manos, pero dijo con voz ahogada:

—Yo también envidiaba..... Pero él no pareció entenderla, y continuó:

—Después..... después, se vivirá sabiendo ya que la vida es buena..... Así, pues, he venido para preguntarte..... para saber.....

—Lo sabés demasiado—murmuró ella dulcemente, después de un silencio y levantando los ojos.

El palideció, crispóse su rostro, pero hizo un esfuerzo para no llorar, y designando los guantes que su mujer confeccionaba, trató de sonreír:

—No has cambiado; siempre trabajando. Pero esos guantes, ¿sabes?, esos yo te los pido de antemano. Serán para mí, ¿verdad?

Entonces la señora Presles estalló en sollozos y reclinó su cabeza sobre el pecho de su marido.

—¿Te vas..... te vas mañana?—gimió ella con voz tan estrangulada que él creyó que iba á desmayarse.

—Ya lo ves, soy siempre un egoísta. Ahora, como antes, he de hacerte sufrir.

Pero ella, sin hablar, movió la cabeza como para decir que ahora no era lo mismo. ¡Cuán diferente! Demasiado lo sabía ella. Y súpolo aún mejor al día siguiente, después que él hubo marchado, cuando volvió á encontrarse en su casa sola otra vez, en esta casa que ahora ya no estaba triste, cerca de la lámpara, junto al fuego, confeccionando, toda palpitante de dicha y de angustia, aquellos guantes azules, que eran para él.

FEDERICO BOUTET.

Traducción de Pedro Morante.

## Junta municipal del censo electoral.

Relación de los presidentes y suplentes que han de actuar en las Mesas electorales durante el bienio de 1915 y 1916.

TOLEDO

Distrito primero.

Sección primera.—Presidente, don Nicasio Marín Domínguez; suplente, D. Emiliano Lucas Fraile.

Sección segunda.—Presidente, don Joaquín Marañés Franco; suplente, D. Manuel López Otero.

Sección tercera.—Presidente, don Juan Manzano Manzano; suplente, D. Juan López Rodríguez.

Distrito segundo.

Sección primera.—Presidente, don Juan Martín Burriel; suplente, don Mateo López Villamor.

Sección segunda.—Presidente, don Cipriano Málaga Arenas; suplente, D. Constantino Lumbreras Novillo.

Sección tercera.—Presidente, don Inocente Martín Alguacil; suplente, D. Juan Ludeña Manzanilla.

Distrito tercero.

Sección primera.—Presidente, don Benito Martín Montalvo y Tirado; suplente, D. Venancio Llaudi Benítez.

Sección segunda.—Presidente, don Luis Maeso Fernández; suplente, don Hilario López Illescas.

Sección tercera.—Presidente, don Máximo Martín de la Fuente; suplente, D. Benito Lumbreras.

Rodríguez.

Distrito cuarto.

Sección primera.—Presidente, don Tomás Martín Alguacil; suplente, don Román Lago Alcaraz.

Sección segunda.—Presidente, don Federico Manglano y García Corral; suplente, D. Eulogio Lozano Orejudo.

Distrito quinto.

Sección primera.—Presidente, don Jesús Magán Cortecero; suplente, don Jesús López Guerrero.

Sección segunda.—Presidente, don Vicente Martín Díaz; suplente, don Félix López Terradas.

Sección tercera.—Presidente, don Angel Martín Guerra; suplente, don Elías Lorenzo Gamboa.

## DESDE MADRID

(Por correo).

### Un incendio en el Instituto Rubio.

A las dos de la madrugada se produjo bastante alarma en el Instituto Rubio.

Del pabellón que ocupan las enfermeras de Santa Isabel de Hungría, salía una densa columna de humo y más tarde algunas llamas.

Las enfermeras libres de servicio dormían en dicho departamento, á ellas destinado, y en el que sólo hay, además, la instalación de baños.

Las dos señoritas que anoche estaban de guardia, avisaron á las compañeras del peligro que corrían, y á los pocos instantes, todas ellas realizaban grandes esfuerzos para evitar que el fuego tomara incremento.

Cuando llegó el servicio de incendios, el fuego estaba ya localizado, gracias á los esfuerzos del personal del Instituto.

Se han quemado las puertas del pabellón y han sufrido grandes desperfectos las paredes.

Parece que una avería en la calefacción ha sido la causa del incendio.

### Lo que dice Dato.

Después de la visita que le hizo el ex ministro señor conde de Sagasta para interesarle en favor de la crisis de trabajo porque atraviesa León, el jefe del Gobierno recibió á los periodistas.

Aludiendo al incidente de Méjico, dijo que continuaban las gestiones iniciadas por nuestro ministro de Estado.

—De ellas esperamos—agregó el Sr. Dato—que el conflicto con Carranza quede pronto solucionado con toda satisfacción para España.

### La conferencia del presidente.

Ya no se efectuará la conferencia que, según se había anunciado, daría el presidente del Consejo en la Casa del Pueblo.

El mismo pleno de dicha colectividad que unánimemente acordara invitarle, ha resuelto que el Sr. Dato no dé la conferencia mientras sea jefe del Gobierno.

La nueva decisión de la Casa del Pueblo está siendo muy censurada.

### Cosas de Romanones.

Al salir el conde de Romanones de hablar con el Sr. Dato sobre las actas vacantes en algunas Diputaciones, fué interrogado por los periodistas sobre la fecha en que, á su juicio, se reanudarán las sesiones de Corte.

—Pues el jueves de esta semana ó el lunes de la próxima—respondió el jefe del partido liberal.

Sonó una carcajada general, llegando á decir alguno de los repórteres:

—¿Con Méjico y sin Méjico?

A lo que replicó el conde: —No sé por qué tanta incredulidad; pero, en fin, ya lo verán ustedes.

Y se despidió de todos, pues marchaba á Sevilla.

Ya en la estación, volvieron á hablar con él diputados y periodistas acerca del mismo asunto.

—Me parece que se equivocan—insistió Romanones—los que creen que no vuelven á reunirse las Cortes por ahora.

Yo creo que se reanudarán en la semana y permanecerán abiertas hasta Semana Santa, ó sea hasta 1.º de Abril.

Ahora, que yo creo también que cuando se suspendan, entonces tardarán bastante en volverse á reunir.

### El Carnaval.

Con un desapacible tiempo se están aquí celebrando las fiestas de Carnaval.

El paso de la cabalgata, muy bien presentada, fué presenciada por inmenso gentío.

La lluvia arreció de tal manera al llegar la cabalgata á la calle de Bailén que se dió orden de disolver la comitiva en la plaza de España.

### La catástrofe de Arcila.

De Arcila comunican que se ha verificado con toda solemnidad el entierro del soldado Zacarías Hernández, uno de los desaparecidos en el naufragio de la barcaza, y cuyo cadáver fué encontrado ayer en la playa.

Cuatro de los enfermos á consecuencia del naufragio pueden considerarse totalmente restablecidos.

El comandante general de Melilla da cuenta de la mejoría iniciada en el estado del teniente Alcántara.

### Establecimientos nuevos.

## Inauguración de la «Ibérica».

Librería, papelería y objetos de escritorio. Plaza del Solarejo, 11.

Según anunciamos, anteayer tarde quedó abierta al público la nueva tienda de librería, papelería y objetos de escritorio que D. Mauricio Santiago-Gómez ha establecido en la plaza del Solarejo, núm. 11.

Honraron la casa con tal motivo muchas personas de la buena sociedad toledana, que fueron delicadamente obsequiadas con dulces y licores.

Frente á la tienda desfiló también numeroso público, haciendo justos elogios de la instalación y del surtido, que ventajosamente compiten con los de las mejores casas de su clase.

### Los muebles de Jaime García Gamero.

Los lindos y modernísimos muebles del establecimiento, admirablemente fabricados, llamaron mucho la atención del público. Con decir que son obra de Jaime García Gamero está hecho el elogio.

Jaime García Gamero, á costa de laboriosidad y de inteligencia, ha logrado dar grandes vuelos á su industria, montando unos talleres insuperables, donde se construyen los muebles del más exquisito gusto moderno, y á la vez, de toda la mayor economía posible.

Verdaderamente, no cabe competencia con este gran industrial. Su venta en Toledo y su exportación á dentro y fuera de la provincia, superiores á lo que puede fabricar, aun contando con las mejores máquinas, dan fe de cuanto decimos, que no es más que algo de lo mucho que se merece Jaime García Gamero.

De interés para Toledo.

## Lo del Colegio de Doncellas.

Una instancia de la Casa del Pueblo de Toledo.—La respuesta de Lacierva.

El buen propósito del cardenal Guisasaola, respecto de las reformas necesarias en el Colegio de Doncellas, coincidió con el envío á la Junta de Iniciativas de una instancia suscrita por la Casa del Pueblo de esta ciudad, á la cual acaba de responder con una carta muy afectuosa el ex comisario de dicha Junta D. Juan de Lacierva.

He aquí los términos en que la Casa del Pueblo redactó su instancia:

«Excelentísimo señor presidente de la Junta de Iniciativas:

La Casa del Pueblo de Toledo, en representación de las sociedades de carpinteros, herreros, albañiles, pintores, oficios varios, etc., etc., entendiéndose que debe restituirse á su verdadero cumplimiento y á su más recta observancia los fines benéficos que inspiraron al ilustre fundador del Colegio de Doncellas de Nuestra Señora de los Remedios de Toledo, hoy desnaturalizado, toda vez que ese establecimiento viene á ser albergue distinguido de jóvenes pertenecientes á familias bien acomodadas, debiendo ser refugio de huérfanas de familias pobres de Toledo y su diócesis, hace suya la memoria oficial del dignísimo director de Beneficencia, Sr. D. Antonio Marín de la Bárcena, autorizada por el entonces ministro de la Gobernación, excelentísimo Sr. D. Juan Lacierva.

Esta Casa del Pueblo, conforme en todo con el espíritu de justicia, el severo análisis, y sobre todo, con la forma que en la Memoria se pide, cree de grandísimo interés moral y material para Toledo y su provincia eclesiástica elevar tan beneficiosa petición á la Junta de Iniciativas, en la confianza de que su ilustre presidente, de acuerdo con los demás señores que la constituyen, han de apoyarla, á fin de que se resuelva por quien corresponda en el sentido tan justo como bien expuesto que se manifiesta en la Memoria del Sr. Bárcena, y cuyo resultado sería proporcionar un grandísimo bien á las clases humildes de las diócesis de Toledo, tan martirizadas hoy por el azote cruel de la miseria, restituyendo al establecimiento el espíritu de justicia y de caridad que inspiró á su ilustre fundador el cardenal Silíceo.

Por tanto, y al objeto de no dar demasiada extensión á este escrito, adjuntamos la citada Memoria, reproducido por el *Heraldo Toledano*, y nos concretamos á suscribir, transcribiéndolas, las tres bases en que ha de fundamentarse la tan necesaria reforma.

Són á saber:

- 1.ª Enseñanza efectiva y útil.
- 2.ª Rigurosa observancia de las reglas establecidas por el fundador.
- 3.ª Aclaración de las constituciones en el sentido de que las niñas admitidas han de ser precisamente pertenecientes á familias necesitadas de la diócesis de Toledo, con preferencia indiscutible para las huérfanas.

Confía esta Casa del Pueblo en que la Junta de Iniciativas tomará la que respetuosa y encarecidamente elevamos, y cuya realización no puede ser más fácil para una buena voluntad, con el interés que han menester las clases necesitadas de Toledo.

El presidente, Pedro Ortega.—El secretario, Simón Asensio».

Disuelta la Junta de Iniciativas algunos días de recibirse en Madrid el escrito de la Casa del Pueblo de Toledo, el Sr. Lacierva ha remitido al presidente de la misma una carta particular concebida en términos muy afectuosos.

En ella el ex ministro de la Gobernación expresa su sentimiento porque la disolución de la Junta de que era presidente no le haya permitido complacer, cual hubiera deseado, las peticiones de la Casa del Pueblo, con las cuales muestra su conformidad más absoluta, considerándolas de entera justicia.

Termina diciendo el Sr. Lacierva que, ya como particular, y en su deseo de satisfacer las aspiraciones de Toledo respecto á tal asunto, exactamente reflejadas en la solicitud de la Casa del Pueblo, hará cuantas gestiones estén á su alcance cerca de las personalidades que deben y pueden atenderlas, dada la indiscutible razón que asiste á los obreros toledanos.

## EL CARNAVAL

**En las calles y en los paseos.— Los bailes.—Algunas broncas.**

Momo se ha presentado este año embutido en un siberiano gabán de pieles.

Pero el buen humor de las gentes, que, pese á los sempiternos detractores del Carnaval, no lleva camino de extinguirse, no reparó ayer en lo desapacible del tiempo para manifestarse cual todos los años, poco más ó menos, aunque con el mal gusto de todos los años; que en eso sí que vamos verdaderamente de «capa caída».

Por la mañana desfilaron por las calles máscaras y mascaradas de todas clases, y por la tarde, el paseo de Merchán estuvo también bastante concurrido; más de lo que la pésima temperatura daba derecho á esperar.

En los bailes de las ventas no faltó gente durante toda la tarde, y en los celebrados en Rojas, en «Echegaray», en «Garcilaso», etc., etc., ha habido extraordinaria animación.

De muchos años acá, el interés del Carnaval viene concentrándose en los bailes que celebran las diferentes sociedades.

Justo es destacar, entre éstos, los del Casino Militar y Asociación de Dependientes de Comercio.

En algunos bailes no han escaseado

las broncas propias del Carnaval «viniícola» y de la excesiva tolerancia que para ellos tienen las autoridades; pero no han revestido afortunadamente desagradables caracteres.

Esta noche se celebra en Rojas el primer baile del Casino de Artistas é Industriales, para el cual hay muchísima animación.

Justo es decir que la policía ha demostrado una gran diligencia porque no se produzca ningún grave incidente.

## CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

**La reunión del día 12.— Los acuerdos.**

Bajo la presidencia del señor comisario regio D. Elías de Montoya, se reunió esta Corporación el día 12 del actual, tomándose los siguientes acuerdos:

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura á una circular de la Junta de Aranceles y Valoraciones, en la que solicita se le den noticias relativas al comercio de mercancías extranjeras en esta provincia, así como de los productos y manufacturas de la misma, que son ó puedan ser objeto de comercio con los demás países. Abierta discusión sobre tan importante cuestión, se acordó por unanimidad, dar traslado de la citada circular á la Cámara de Comercio é Industria de esta capital, rogándola, que por los medios de que dispone, adquiera datos relacionados con lo que solicita la Junta de Aranceles y Valoraciones y los remita al Consejo para enviárselos á la citada Corporación.

Se acordó admitir la dimisión presentada por el presidente de la Junta local de plagas del campo de Mora, en vista de la certificación facultativa que acompaña, y desestimar las presentadas por los demás individuos que componen la dicha Junta y que también tenían presentada.

Se autorizó al señor comisario regio, para que emita informe según proceda sobre cualquier expediente en solicitud de subvención para la celebración de exposiciones ó concursos agrícolas ó pecuarios que se

presente antes del día 15 del corriente en que termina el plazo de admisión de tales solicitudes, según previene la real orden dictada al efecto en el mes de Diciembre del año último, inserta en la *Gaceta* de 21 del mismo mes.

Y después de algunos ruegos y preguntas de escasa importancia, el señor presidente levantó la sesión.

## CEBOLLA

**La fiesta de San Blas.—Animación extraordinaria.—La procesión.—Gran baile público.**

*Cebolla*, 13.—Con extraordinaria animación se ha celebrado en Mañosa, lugar anejo á esta villa, la tradicional fiesta de San Blas.

Al amanecer hubo alegres dianas, á cargo de la banda que dirige el Sr. Carretero, y á la solemne misa, celebrada por el coadjutor D. Rosario Valencia, concurren numerosos fieles.

Ocupó la segrada cátedra el digno párroco D. Valentín Peña Sánchez, que cantó elocuentemente las virtudes del santo.

Recibió muchas felicitaciones de sus amigos.

Por la tarde tuvo lugar la procesión, que fué presenciada por el pueblo en masa.

Después del solemne acto, se celebró un gran baile público, amenizado por la banda de música, que estuvo concurridísimo de hermosas muchachas.

No ha ocurrido ningún desagradable incidente.—*Corresponsal.*

## Sucesos de la provincia

### LAGARTERA

#### Denuncia.

En el sitio denominado «Camino del Monte», del término de Lagartera, ha sido sorprendido cazando furtivamente con escopeta, para cuyo uso carecía de licencia, Timoteo Pino Amor, que fué denunciado por la Guardia civil á la autoridad judicial.

### SANTA OLALLA

#### Hurto de aceite.

Se ha descubierto un hurto de

aceituna que venía ejecutándose en el molino propiedad de D. José Verlen.

Como autores del mismo han sido detenidos Martín Rodríguez y Manuel Sáinz López.

El primero, por dedicarse á recibir el aceite y llevándolo á vender, y el segundo, que es el molinero, por entregárselo por una de las ventanas del molino.

Ocho arrobas de aceite de las sus traídas han sido recogidas en varias casas de Santa Olalla.

### CONSUEGRA

#### Robo de leña.

Por robar leña de encina en fincas pertenecientes al término de Consuegra, han sido entregados á la autoridad judicial Isidoro Ortega, Severino Nieto, Román Cámara, Domingo Casas, Ramón Tapetado, Cruz Rodríguez, Roberto Martín, Silvestre Minaya, Juan de Mata, Celestino Santa Cruz, Domingo García, Román Gutiérrez, Julián Mariblanca y Jacinto Gutiérrez.

## JEREZ-GARVEY

Amontillado Fino; Fino San Patricio Oloroso 1850, y Amontillado Tío Guillermo.

### SUCESORES DE GARVEY

Bodegas de San Patricio.

### Jerez de la Frontera.

Pedido en los mejores Hoteles, Restaurants y establecimientos de Toledo.

## Noticias

### «Diario Toledano».

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará el *DIARIO TOLEDANO*.

#### Pérdida.

Durante el baile de la Sociedad «Echegaray», celebrado anoche en Rojas, fué hallado un reloj de pulsera.

La persona que lo haya perdido, podrá recogerlo, dando las oportunas señas en la peluquería del Sr. Cala-

trava, establecida en la calle de Santo Tomé, núm. 12.

### Anunciantes.

Si quereis vender vuestros productos, anunciarlos sólo un mes en

DIARIO TOLEDANO

luego, comparad y vereis practicamente los resultados.

### Gravísimo suceso.

A última hora recibimos algunas noticias de un gravísimo suceso ocurrido en uno de los pueblos de la provincia.

Ya comprobadas debidamente las referencias que llegan á nosotros, en el próximo número daremos amplia información á nuestros lectores.

### Confetti.

En la librería de Mauricio S. Gómez se venden sacos de confetti de 10 kilogramos á 7,50 pesetas.

Durante estos días se están haciendo grandes ventas de dicho artículo.

Verdaderamente, no es posible hallarlo más económicamente en otras casas.

**El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres.**

**Probad en DIARIO TOLEDANO y os convencereis.**

## Daniel Bruno

FERRETERIA

37, Comercio, 37

Rafia blanca y alambre para la misma. Gran surtido en el ramo de Ferrería á precios económicos.

Paquete de 12 pastillas para encender la lumbre á 0,10 céntimos.

### TOLEDO

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez  
Calle Carretas, núms. 3 y 5.

# Librería y Papelería

# MAURICIO S. GOMEZ

Plaza del SOLAREJO, número 11.

Sacos de Confetti de diez kilogramos a 7,50 pesetas.

# Almacenes de TALAVERA

## Zocodover, 1, 3 y 5

### Unico Almacen que presenta surtidos completos en todos los articulos de la presente estacion.

### Grandes economías por fin de temporada

# Confecciones Zocodover, 1, 3 y 5. Talavera

Sucursal: Calle del Comercio, 50.

## Galería Fotografica

# ABELARDO LINARES

## Fotografo de S. M.

### Calle del Comercio, núms 56 y 58. - TOLEDO

Esta casa ha construído un patio del más puro estilo árabe, igual á los dos que tiene en sus casas en la Alhambra de Granada. donde se hacen toda clase de retratos, desde lo más económico hasta lo más artístico y lujoso; posee un gran surtido de trajes árabes, traídos expresamente de Fez para uso de las personas que deseen retratarse con ellos. Asimismo pone á la disposición de sus clientes una gran variedad de mantones de Manila y mantillas. Se hacen ampliaciones, reproducciones, oleografías, revelado de placas y películas, tiraje de pruebas y todo cuanto se relacione con este arte. Laboratorio á disposición de los señores aficionados, placas, papeles fotográficos, películas, reveladores, etc., etc.

Se retrata en la planta baja.

Postales á UNA peseta.

**Imprenta** La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

**Librería.**

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

GRAN FONDA RIOJANA  
HABITACIONES PARA FAMILIAS

**BONIFACIO LERMA**

Gabinets independientes para caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral, MADRID  
(Junto á la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos; habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas; habitación para dormir y una comida, 4 ptas.; hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

Servicio permanente. Trato: almuerzo, cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

**BENIGNO ARAMENDI**  
(Sobrino de EUPERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 173.  
TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, perfumería y adornos.

**BOTELLAS THERMOS**  
conservan los líquidos calientes, fríos ó helados.  
Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos.  
á 35 pesetas.